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Megjelenik mindennap,

vasár- és üenepnapsk 
kivételével.POLITIKAI ES TÁRSADALMI NAPILAP.

■ÉH
Dániel László programinbeszéde. *ia elért

— A Zichy f a Ív i képviselőjelölt körútja. —

Nagybecskerek, május 27.
Tegnap Zichyfalván és Bánia­

kon, ma Torontál-Szécsányon és 
Szárcsán fejtette ki programmját Daniel 
László alispán, a zichyfalvi kerületnek 
a választók pártkülönbség nélkül nyilvá­
nított bizalmából való képviselőjelöltje.

Hogy a programra a legtisztább
it, aki a jelölt j 

közigazgatási
pályafutásának ismerője, meg nem lephet.
Aminthogy minden kétségen felül álló . , ,
volt az is, hogy a programmpontok leg- ÜUSltot£1 magatartásával - három község-

’ ‘ hatvanhetedéi kiegyezéshez való ben * i1eikészek í0^dták és üdvözölték
ragaszkodást fogja kijelenteni. Uj 18^öadeivü programmot valló jelöltet 

azonban és minden tekintetben figyelemre I uj^en^ utatta, hogy a felekezeti türel-
számottartó a beszédben foglalt amaz ! metlensóg hullámverése hasztalan csapkodja 
allúzió, amely a közelmúlt válságra való i d 0 r ° n t á 1 virányait. Megmutatta ezt 
visszatekintéssel a magyar kormány-; ^hlönoen a torontáli esperesség múltkori 
nak a mona kia külügyi poli i- | coronája is, amelynek általunk is örömmel 
k'áj a vezeté ébe való tényleges!regisztrá}£ határozatából folyó kövefckezés- 
befolyására történik. Daniel László,1 kéut véljük üdvözölhetni a most említett 

vele egv Utt bizonyára mindenki e hazá-; j®^en8égeij is. A programmkörut részleteiről 
bán, a magyar kormánynak ezt a kiegye- a’aóbiakoan éitesit kiküldött tudósítónk:
zési alaptörvényben biztosított, jogát oly 
nélkülözhetetlen postai atumnak tekinti
amely egyedül teszi lehetővé, hogy Ma- íchyfalvára az alispán képviselőjelöltet hozó 
gyarország mint a monarkia egyik állama j különvonat, amelynek mozdonyát zászló- é8 
az európai hatalmasságok sorában az őt J lombdisz borította, 
megillető helyet a kellő nyomatékkai be­
tölthesse.

óriási vívmányok 5 segélyével 
mezőgazdaság bajait is elenyésztessék. A 
zichyfalvi Bauernverein férfias hitval­
lása ékesenszóló tanúságot tesz rá, hogy 
a délmagyarországi Bauernverein Temes­
vár o tt székelő apostolainak gyanús 
nája, amelyet több Ízben próbáltak 
kerületben elhinteni, nem hullott fogékony 
talajra. — Megelégedéssel konstatáljuk a 
szécsányi B aujern verein szabadelvű hit- 

| vallását is.

mire Daniel László dobogóra lépve a válasz­
tók sokaságának viharos éljenzése közben kez­
dett ércaes, messzehaiIható hangon programmbe- 
ezédje eimondásába A beszéd, amely leirhatlan 
hatást tett a hallgatóságra, gégg terjedelmében 
itt következik:

a

man-
Uraim! Tisztelt választópolgárok I

Midőn ígéretemet beváltandó körükben 
megjelenek, hogy politikai pártáliásomfrt-Baeg; 
világitsam, amelyet mint országgyü.dsi képvi­
selőjük elfoglalni kívánok, mindenekelőtt való 
kötelességemnek tartom, hogy kedves válasz­
tóimat szívélyesen üdvözöljem és köszönetét 
mondjak ama készségükért, amelyiyei meghívá­
somnak engedve itt egybegyűltek. (Éljenzés) 

Már akkor mskor

a

szá­
lán áll

; elismerés a
nak is, alatt ta-a

szívesen felajánlott 
kép viselő jelöltséget elfogadtam, említettem volt, 
hogy politikai pártállásom nem képezhet titkot; 
eddigi működésem alatt, amelyet a politikai 
pályafutásomon a közjó szolgálatában töltöttem, 
minden alkalommal és mindm időben a sza­
badelvű eszmék hü követőjének mutatkoztam, 
törtem lándzsát a szabadéi vüség zászlójának 
diadalra juttatásáért. Ennek a magatartásom­
nak egyedüli indoka szilárd meggyőződésem 
volt, amelyet az ország viszonyainak konszolidá­
lódása és az eredmény igazolt (Elénk éljen­
zés é s tetszés.)

Politikai hitvai'ásomból látni móltóztatnak, 
hogy a szabadelvű pártnak követője, a hatvan-, 
hetes kiegyezésnek a hive vagyok. (Tetszés 
é 8 helyeslés.)

Amidőn a kiegyezés mellett állást foglalok, 
követelem egyszersmind, hogy a hat­
vanhetes kiegyezésben az ország szá­
mára biztosított jogok minden tekin­
tetben respektáltassanak és elismer­
tessenek, nemcsak, hanem, hogy a magyar 
kormánynak a külügyek vezetésébe 
való tényleges befolyása külsőleg lát­
ható jelekben érvényesüljön, mert csak 
igj foglalhatja el az európai hatalmasságok közt 
azt a helyet, amely egy nagy hatalom legfőbb 
mozgató erejekép megilleti. (V iharos él­
jenzés.)

elseje a a
szoros

8

Zichyfalván.
Vasárnap délelőtt tiz órakor érkezett Z i-i í

I A fogadás
I A jelöltet, akit Molnár Sándor horvát-

. U i / i ti bókái, báró Gudenus Ernő széohónfal viA roezdgasdaság súlyos helytelenek,fWbirt'„koSi Uotka Beia b4ll!akl fÖM0,ga.
me@üavl^”8ara a feüííöidiől importalt * ei''j biró és Krsztíos Iván folyamszabályozási mór 
mények nagyobb mértékben való megvá- nők, mindannyian a kerület választói kisér- 
molását és a malomnagyiparnak a kül- tek, kiszálltakor a gyönyörűen fe Idiszitett állo- 
földi terményekre vonatkozóan adott ked-^mási épület előtt össsesereglett közönség jelen 
vezmények megvonását sorolja fel első I létében Fr ahsz György községi bíró üdvözölt

SOrban való panace na a ^ 1 &Y “ ; iy«s szavakban felelt, meghatottan mondva kö
beszéd, amely ezeknek kifejtése UiaU a ’ S2.öaetet a nagyarányú fogadásért és kérve őket, 
választó kerület specifikus bajaival fogial-, hogy programmbeszéde meghallgatására jelen­
kozva a Te mes-Bega szabályozó társu-‘jenek meg. 
lat elégtelen működése okozta ferdeaégek j 

orvoslására adóit ép oly részletes, mint
ggyőző programmot. Az elégedettség

beszédnek különösen ; me£ közt csak nehezen törhettek utat, a községi
zenekar harsány ütemei és a levegőt koronkint

Államunk anyagi viszonyai manapság 
eléggé rendezettek, az államháztartásban helyre 
van állítva az egyensúly s igy míg egyrészt oda 
kell törekednünk, hogy ez az egyensúly továbbra 
is fentartassék, másrészt igyekeznünk kell rajta, 
hogy az állam javai jobban hasznosittassanak, 
hogy igy a művelődés terén szükséges beruhá­
zásokat meglehessük, kül ön ö 
íoldmivesosztály mostanság igen sú­
lyos terhein könnyithessünk.(H 
tartóéljenzés.)

Agrárius viszonyaink tönkkel fenyegetik 
a birtokosokat, különösen a kisbirtokost, a 

termények alacsony árait te­
kintve még jó középtermés mellett is majd 
hogy nem elviselhetetlenek. Nem oszthatom 
emellett azt az egynémelyek által hangzottatott 
balhiedelmet, hogy a mezőgazdasági helyzet az 
ipar és kereskedelem előnyére sulyosodott. Ez 
helytelen felfogás, mert hiszen ipar és kereske­
delem, föképen nálunk, a mezőgazdaság erő­
forrásaiból táplálkozik, ipar és kereskedelem 
csak a mezőgazdasági helyzet javulásával pár­
huzamban virulhatnak. Ezen rövidesen segíteni 
kell, még pedig első sorban úgy, hogy a kül­
földi termények behozatalára nagyobb vám 
vettessék és a malmokról a külföldi termó-

A menet-
Ezután a jelölt, akinek számára az öt eie- 

1 ven gyűrűként övező, folyton éljenző embertö-me i pedig as e nmoraja, amely a
emez, a kerületet legközelebbről érintő
kérdést tárgyaló része nyomán a válasz- megreszkettetö mozsárdurrogás közt gyalog a 
tök áhitatos figyelemmel hallgató sokasá- községnek indult. Alig haladt azonban pár 
gán végig futott, legeklatanaabb bizonyi- lépést, a lelkes választók egy csapata vállra 
téka annak, hogy Daniel László nem- kapta és diadalmenetben vitte a mintegy ne 
csak hogy kutató szondájával a kerület
nyílt sebére talált, hanem hogy rámutatott
egyúttal a legjobb módra is, amely a bajt 
gyorsan és tökéletesen orvosolja.

Daniel László, a zichyfalvi ke­
rület képviselőjelöltje fogadásának részle­
teiről, programmbeszédje hutásáról, a válasz­
tási körút egyéb külsőségeiről, a lelkese­
désről, amelynek megragadó nyilvánulásai- 

8zó igazi értelmében népszerű
képviselőjelölt lépten-nyomon találkozóit, 
alább következő tudósításunk ad bő és 
kimerítő értesülést, e helyütt az elégtétel 
örvendetes érzetével még csak a zichy 
falvi időzés ama jelentőségteljes momen­
tumára akarunk utalni, amely a küldött­
ségeknek a községházán való fogadása 
közben merült fel.

o s s z an-

rárótt terhek
gyedórányi hosszú, zászló- és lombdiszbon pom­
pázó póznákkal szególyzett utón végig, amelyen 
éljenző és kalaplengetö sokaság állott sorfalat.

Éljenzéseknek, mozsárdurrogásoknak és a 
zene szakadatlanul hangzó ütemeinek megkapó 
egészszé összefolyó hangzürében érkezett a jelölt 
a főtérre, amely csak úgy feketóllett az ünnep­
lőbe öltözött választók sokaságától. Tarkázta a 
látvány ünnepiességét a részben a házak mentén 
helyet foglaló, részben pedig a főtért segélyzö 
házakból kikandikáló kiváncsi asszony- és ieány-

val a

nyekre vonatkozóan adott előnyök megvo­
nassanak. (Hosszantartó helyeslés és 
tetszés.) Éa épen eme rossz agrárviszonyokra 
való tekintettel ünnepies Ígéretet teszek, hogy 
olyan törvényjavaslatot, ami a földmüvesosztályra 
újabb terheket róna, bármely oldalról istátetnék er­
re javaslat, nemcsak szavazatommal nem támoga­
tok (Viharos éljenzés), hanem a körülmé­
nyekhez képest erélyesen követelni fogom, hogy 
agrárius viszonyaink megjavittassanak és adóter­
heik, különösen terményeink jobban való hasz­
nosításának lehetővé tételével, megkönnyittesse- 
nek. (Elénk helyeslés.)

A választókerület, sőt az egész környék 
súlyos terhe azok a járulékok, amiket a Té­
rné s-Beg a vizszabályozó társulatnak fizetnek. 
(Igaz! ügy van!) Ezek a terhek kótsz 
sulylyal nehezednek ránk, szemben azon körül-

sereg
A program® beszéd.

A főtéren a községi iskola épülete előtt 
lombsátor zöldéit: szőnyeggel borított dobogóján 
busz fehérrubás leányka várakozott a jelöltre. 
Mikor a menet feje a lombsátor elé ért és a je­
lölt választói válláról megint 
léphetett, a fehériuhás leánykák elébeszállt&k a 
dobogóról és egyikök, Martin Ilona kedvesen 
elcsicsergett beszédke kíséretében pompás virág­
bokrétát nyújtott át a jelöltnek, aki szivet meg­
nyerő néhány szóval köszönte meg a bájos 
jeányka virágüdvözletét. Wo s eh ing György 
atekintélyes választópolgár lépett azután elő, hogy 
a jelöltet pergrammbeszédje elmondására felkérje,

szilárd földre
többek közt aTisztelgett ugyanis 

zichyfalvi Bauernverein, tévén szónoka 
személyében azt az Örvendetes kijelentést, 
hogy ők a tiszta, utógondolat nél­
kül való szabadelvüség talapza 
tán állanak, mint amelyen egyedül 
érzik magukat elég erőseknek rá, hogy a 
liberális eszmék érvényesítése utján eddig f
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A hivataláé melléklet 107. számával.
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1895. május 27.-? Torontál.z
Id. Wosching György tosztja után, 

amely B o 11 k a Béla főszolgabírót éltette és 
amelyben azt kívánta, hogy minél tovább része­
sítse humánus és igazságos vezetése áldásában 
a járás közönségét, Molnár Sándor mondott 
lendületes tosztot, ugyancsak B o 11 k a Béla fő­
szolgabíróra, akinek, elötteszólóval ellentétben 
szivéből kívánja, hogy minél előbb lépjen elő 
még kiválóbb állásba, amelyet tehetségei és buz­
galma megérdemel.

Schiller István, a 
uradalom igazgatója a Daniel családra, Bér- 
n á t Géza, a gróf Karácsonyi J enö féle 
uradalom igazgatója p dig a Danié I-családnak 
különösen hölgytagjaira, Molnár Sándor a je- 
öltneknejére, a lakomán jelenlevő és vasárnap épen 
lizenharmadik születésnapját ünneplő Viktor 
fiára és Erzsiké leányára emeli poharát.

Van der C hiss Vilmos hollandi születésű 
földbirtokos, aki csak nemrég tette le a honpol­
gári esküt, Dániel László anyját köszönti fel, 
Molnár Sándor pedig nagyhatású tosztban 
Dániel Pált élteti.

Legelőbb a községi iskolaszék tisztelgett, 
amelynek Jasper Ferencz elnök vojt a szónoka. 
Aztán Kanak, Széehénfalva, O (écz, Uj
falu, Istvánvölg y,G y ö r g y háza, Urmény- 
háza, Szent* János, Nagy margit ta es 
Nagygáj községek elöljáróságát fogadta a je­
lölt. Következett a községi tanítótestület tisztel 
gése, amely Deutsch Mátyás igazgató vezetése 
alatt üdvözölte Daniel Lászlót. Jöttek aztán 
sorjába a magyar társaskör May er ing Károly 
gyógyszertáros körelnök alatt, a Bauern 
verein fiókja B1 a s k o v i eh Mihály elnök veze 
tése alatt, a német olvasókör Aisch Mialós 
elnök vezetése alatt, a takarékpénztár, amely 
nek néh. Daniel Pál volt az elnöke, küldött­
sége Wagner Mátyás igazgató vezetése alatt, a 
takarék- és hilelegylet Wosching György 
igazgató vezetése alatt.

Daniel Lászlónak a küldöttség valameny 
nyi tagjához volt egy-egy szívélyes, megnye™ 
szava. Mindnyája el volt ragadtatva a jelöil 
egyéni szeretetremóltóságáíól, amelynek lebilin 
cselő varázsát nagyban emelte az a körülmény, 
hogy a jelölt, aki tiz esztendővel ennekelőttt- 
főszolgabirája volt a járásnak, a tisztelgő válasz 
tók csaknem mindegyikét nevén szólította s meg 
ható volt látni, mint ragyogott egy egynek az 

sugárzó örömiől, amikor a jelölt a fisz
ritka

<ménynyel, hogy vetéseinket vagy legalább 
ázok

*

irészét a rosszul vagy épen nem
azonfelül

nagy
szabályozott vizek tönkreteszik, 
meg kénytelenek vagyunk heteken keresztül 

ppal, ellenszolgáltatás nélkül, a pusztító 
árral megküzdeni. Nagy pénzáldozatokat hozunk, 
heteken át izzad verejtékünk a munkában, de 
azért vetéseinket meg nem menthetjük. (Lgy 
van!)

Damokleskardként függ felettünk a Te 
mesBega szabályozó társulat likvidaczionalis 
ügye, amely már tiz esztendeje hever elinté 
eetlenül.

11
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Ezeken a bajokon gyorsan és alaposan

likvidaczionális ügy 
összes érde­

keli segíteni, egyrészt 
olyatón lebonyolításával, amely az 
keltek megnyugvására szolgál, másrészt 
összes folyamok és csatornák oly módon való 

bályozásával, hogy újabb árvizek ellen 
jövőben meg legyünk védve. Mindennek ter­
mészetesen újabb megterheltetésünk nélkül kell 
végbemennie. Es ez az adott viszonyok közt 
lehetséges is. Mert mint önök tisztelt uraim 
tudják és velem együtt érzik, a Temes-Bega 

bályozó társulatnak 12 milliónyi 5°/0-os 
adóssága van Ez az adósság olcsóbb kamatláb 
mellett úgy volna konvertálandó, hogy az évi 
annuitás ugyanaz maradjon. Ezzel a pénzügyi 
művelettel a társaság negyedfél milliónyi tökét 
nyerne, amely összeg elegendő volni, hogy 
keresztül vitethessenek azok a szükséges mun 
kálatok, amelyeknek árán árvizek ellen meg 
(Avathatnánk. (Zajos éljenzés.)

A konvertálás módja nemcsak hogy 
róna újabb terheket ránk, hanem még részben, 
habár csak csekély mérvben könnyítene is 
terheinken.

Az Unióbank ugyanis, «mely a konverzió 
keresztülvitelére hajlandó, két feltételhez köti 
ezt. Először ahhoz, hogy az államkincstár most 
már ne csak 12, hanem 15 és fél millió erejéig 
vállaljon jótállást, s est az államkincstár any- 
nyival is inkább megteheti, mert a 12 millió 
törlesztéséhez és kamatterhe kiegyenlítésére 
ugyanannyi kell, mint 15 és fél millió törlesz­
téséhez és kamatterheihez, — másodszor meg 
ahhoz, hogy a kormány első helyen való beru 
házásnak ismerje el ezt a 3 es fel mi! io kü 
lönbözetet, aminek az lenne a következése, hogy 
a 3 és fél millió törlesztésének 20o,okát az 
államkincstár teljesítené. Ennek a feltételnek a 
teljesítése évente körülbelül , 28000 frt tehertől 
szabaditana fel bennünket. (Élénk éljenzés.)

Ha aztán a negy-díéi millió forint segé 
lyével a szükséges munkálatok keresztülvitetnek, 

leszünk kénytelenek heteken át ellenszol 
gáltatás nélkül a töltéseken dolgozni, ezenfelül 
pedig a hozzájárulási költségek is apadnának. 
Arra is ügyelni fogok és a kellő ellenőrzéssel 
leszek, hogy a n- gyt dfél millió egészen és tény 
leg munkaiatok keresztül vitelére használtassák 
fel, nehogy ennek is eltűnjön egy része, úgy 
mint annak id-jén körű belül négy millió eltűnt 
a 12 millióból. (Hosszantartó tetszés.)

Tisztelt uraim! Mig tehát egyrészt teljes 
erőmből a fennálló terhek csökkentésén leszek, 

, sohasem támogatok szava 
törvényjavaslatot, amely uj

I
ffi

az

asza
1

megye vezetőit, 
Wosching György újból Dániel Lászlót kö 
szönti fel. Ugyancsak a jelöltöt éltette Parti 
István, Ürmónyháza derék magyar bírája is, 
amire Daniéi László válaszolt melegen.

Még ifj. Wosching György köszöntötte 
fel Molnár Sándort, aztán Dániel László 
emelkedett fel, hogy megindító beszédben vegyen 
ideiglenes búcsút a zichyfaivi közönségtől.

A lakoma, amelyen az áradó jókedv mel­
lett mindvégig méltóságteljes hangulat uralkodott, 
egy órakor ért véget, amikor is a jelölt folyto­
nos éljenzések közt kocsira szállt, hogy Bán­
iakra menjen, ahol szintén programot beszédet 
volt mondandó.

A lov.tsbauderium elő lovaglása melleit 
mintegy negyven kocsi aiserte a jelöltet a na gy- 
g áj i határig, ahol szívélyes búcsút vett tőlük 
Dániel Lászió. Körülbelül tiz kocsi kísérte a 
jelöltet Bániakra.

Ty roch István
sza

arcza a
telgő legaprólékosabb életviszonyaira is 
memóriára valló részletességgel tudott kiterjesz­
kedni. Fontosságban legkiválóbb volt a Bauern 
verein tisztelgése, amelyben a kör összes tagjai 
resztvettek.

nem Blaskovich Mihály, az einÜKÜK, egy 
szerű, de fölötte értelmes módon adott kifejezést 
annak az oknak, amely az egyletet mint testü­
letet is a jelölt előtt való tisztelgésre és szere- 
tetük kifejezésére ösztökélte. A 
eszmékhez való

í
b a d e 1 v üsza

tántoríthatatlanr
ragaszkodásuk késztette üdvözölni a jelöl öt, aki 
követője éeharezosa annak a tiszta-szabadéivüaég 
nek, amelytől ők egyedül várják a földmives 
osztály érdekeinek megértését és leghathatósabb 
támogatását. Ennek a szabadéivüségnek a köve-

zászlója alatt harczoltak

f •
Bániakon.

A zichyfaivi kerület képviselőjelöltjét, 
minekutána a nagygáji határnál Nagyíjjá 
küldöttségének Ilergatt Miklós által tolmá­
csolt üdvözletét fogadta, tovább haladtában Bóka, 
Bánlak és Pártos határai összeazögeilécénél 
végeláthatatlan kocsisor és száz főnyi lovas ban­
dérium várta.

Itt Lazíts Koszta s z ó k a i szerb lelkész 
üdvözölte Daniel Lászlót kijelentve, hogy 
őket egyesegyedüi a tiszta meggyőződés szent 
heve vezeti a szabadelvüség zászlaja alatt küzdő 
jelölt táborába. A szónok végezetül a jelöltet az 
összes lakosságnak tántorithatailau bizalmáról 
biztosította.

Daniel Lászlónak a fogadást magyar 
nyelven köszönő beszédét Molnár Sándor 
tolmácsolta szerb nyelven, mire megindult az 
óriási menet Bánlak feló.

Harangok zúgása, mozsarak durrogása és az 
ezernyi nép egetverö szetreaszk a-kiáitása 
közt haladt az impozáns menet a feiiobogózott 
nagy-utezán, a lomofüzérak diadalkapun keresz­
tül a templom elé, ahol a jelöltet Kér la Péter 
román lelkész románul és Reitter Lőrinc* 
németül üdvözölvén, Daniel László mondta el 
leírhatatlan hatás közben programmbeszédét, 
egyaránt megértetve az a magyar, német és ro­
mán ajkú lakosság előtt, mig szerb nyelven 
Molnár Sándor tolmácsolta a beszédet. Különö­
sen hangsúlyozta a jelölt programmjának ama 
pontjait, amelyek a föidmivesosztály érdekében 
kifejtendő munkásságát fejtették ki.

Ezután Dániel László a választó közön­
ség lelkes óváczióitól elhaimozva ült fogatára 
hogy útját Módos felé folytassa, ahol a* éjét 
tölteni szándékozott. Hosszú kocsisor kisérte 
Toivadia határáig, ahol Gyér és Togyér 
községi-k választói várták diszes bandériummal 
az élükön szeretett jelöltüket.

E helyütt Gyerty ánffy László lelkes 
magyar szónoklattal, Ányos Lajos pedig ro­
mánul üdvözölték Dániel Lászlót, aki köuyezve, 
s megindulástól rezgő hangon köszönte meg 
ilyetén melegséggel megnyilatkozó ragaszkodását 
ama község választóinak, amelyben ifjúságának 
legszebb éveit töltötte. Majd ki- érdével együtt 
leszállva kocsijáról, a tanuló ifjúság sorfala közt 
vonult az egész községen gyalog át. A togjyéri 
határon aztán Lucsut vett a község lakosságától 
és ismét kocsira szállva Módosra hajtatott

1 tői ők is, ennek 
mindéiig és kívánnak küzdeni ezentúl is. A je
löltuen, akit a kerület választói pártküiönb 
8 é g nélkül készülnek szabadelvű programmja 
alapján megválasztani, a szabadelvű eszmék 
buigó harezosát köszöntik.

Daniel László különös elégtétel érzetével 
hangsúlyozza, hogy az olyan híreszteléseket, 
arniuök arról szólották, hogy a Bauern 
verein körében vándor apostolok népámitó 
te v tanai találtak volna fogékony talajra, ilyen 
impozáns és kétséget eloszlató módon láthatja 
megczáfolva a Bauernverein szónokának 
iménti kijelentésében. Ismételten örömének ad 
kifejezést, hogy ezek a híresztelések nem igazak 
és buzdítja az egyletet, hogy továbbra is a sza­
bii delvüség zászlója alatt harczoljauak, amelytől 
egyedül remélhetik, hogy érdekeik a ke.lő mél 
tánylásbau részesülnek.

A küldöttségek tisztelgése ezután véget ér­
vén, Wosching György lépett elő, hogy a 
jelöltet meghívja a bankettre, amelyet választói 
tiszteletére rendeztek.

Daniel László szívélyes szavakban kö­
szönvén meg a meghívást, eljenzés és zeneszó 
mellett átvonult a községházával szomszédos 
szálloda n gytermébe, ahol harmincz terítékű 
ebéd várta öt és kísérőit.

j

nem

fii

másrészt, ismétlem 
zatommsl olyan 
terhet, uj adót akar ránk róni. (Viharos tet­
szés)

/
Végezetül pedig biztosítom önöket, hogy 

a közérdekkel karöltve első sorban az önök 
érdekeinek fogok a szószólója lenni és mükö 
désem teljét e kerület számára kötöm le. 
(Szűnni nem akaróóljenzés).

Méltó utódja óhajtanék lenni boldogult 
atyámnak, aki negyvenhét éven keresztül ör­
vendhetett osztatlan bizalmuknak.

Szives barátságukba és jóindulatukba 
gamat! Az Isten éltesse önöket!

akaró éljenzés

I

'1

A bankett.
A lakomának, amely ezután a dertai 

czigányzenekar tüzes nótái mellett kezdetét vette, 
során elmondott felköszöntök ékesenszóló tanúsá­
got tettek arról a rajongással határos szeretetröi 
és ragaszkodásról, amelylyel a 
minden polgára úgy ajelölt,mint a családja irányában 
viseltetik.

ajánlom ma 
(Viharos, 
és helyeslés).

A választók sokasága, amely fedetlen fővel, 
a legnagyobb figyelemmel kisérte és éljenezte 
markánsabb kitételeinél a nagyhatású programm-

akaró éljenzéssel ^és 
a jelöltet, aki ez-

szűnni nem

választókerület

beszédet, véget érni 
kalaplengetrssel köszöntö te 
után még németül és románul is adott program- 
mot, mindegyikkel csak fokozva a programmbe- 
széd hatásának nagyságát.

Minekutána May er ing Károly a válasz­
tók nevében köszönetét mondott azért, hogy a 
jelölt programmbeszédét, amelynek elveit min­
denben magukévá teszik, elmondotta, Daniéi 
László ismét választói ködé vegyült, akiknek

nem

Az első feiköezöntöt Daniel László mon 
dotta a királyra és az uralkodó család tagjaira, 
mit a társaság háromszoros éljennel fogadott.

Id. Wosching György köszönti fel ez­
után Daniel Lászlót, a kerület szeretett képvi 
seiöjelöltjét.

Az óriási éljenzés után, ami a talpraesett 
tósztot követte, a jelölt emelkedett fel, hogy 
meleghangú beszédével a kerület és benne Z i 
chy falva kö '.önségét köszöntse fel. Ekés sza­
vakban dicsérte a hazafias érzést, ameiy a kerü 
let közönségét vallás- és nemzetiségi különbség nél 
kül áthatja ée amelylyel önzetlenül, önérdektől 
menten küzdenek a haza j-vára.

Molnár Sándor gyújtó tosztban Rónay 
Jenő főispánra emeli poharát, Mayering Ká­
roly a magyar társaskör elnöke pedig sikerült 
felköezöntőben 

1 öltben.

;

élén aztán a községházára indult, amelynek ta­
nácstermében úgy a helybeli testületek, mint a 
szomszéd községek küldöttségeit volt fogadandó.

A küldöttségek fogadása.
A községház bejáratánál az elöljáróság ólén 

a községi biró fogadta a jelöltet, aki folytonos 
éljenzések közt lépett a tanácsterembe, mire 
kezdetét vette a különböző küldöttségeknek a 
tisztelgése.

í|

kör dieztagját ünnepli a je
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1895 május 27. Torontál.
ahova már a* éj sötétjében érkezett. A jelölt dr. 
G ver ty ánffy Jenő föszolgabiró vendégszerető 
házában szállt meg és itt töltötte az éjét.

tésére irányuló működésnek rendszeresebb gya- 
korolhatására társasággá alakuljanak. Tegnap 
délelőtt volt a polgári iskola egyik termében az 
alakuló ülés, amelyet Steinbach Antal kir. 
tanfelügyelő hivott össze. Minekutána a közmű­
velődési egyesület nevében a múltkori előadás 
minden egyes közreműködőjének teljes elisme 
rését és hálás köszönetét mondott, szóba hozta 
annak czélszerüségét,hogy a közreműködők együtt 
maradásával a közmiveiödés egyesület keretében 
állandó műkedvelői társaság alakuljon. Az indít­
vány egyhangúlag elfogadtatván, m^g is alakult 
nyomban a szinügyi bizottság, amelynek elnöke 
Steinbach Antal, művezetője Kny a s k ó Lajos 
gazdája Boróczy Dezső, súgója Be ne Dezső 
és kellékese Steinbach Béla lett. A bizottság 
feladata lesz, hogy darabokról, azok előadásának 
idejéről és czélj áról gondoskodjék, mimellett 
igyekezete arra is kiterjed, hogy a meglevő mű­
ködő tagokhoz újakat szerezzen. Hozzájárult ez­
után a társaság S t e i n b a eh Antal ama inditvá 
nyához is, hogy a társaság megalakulását junius 
8-án az Uj-Vi 1 ág hoz czimzett kerti mulatóban 
megünnepelje.

T orontál-Szécsányon.
Ma délelőtt tizenegykor vonult be T 

tál-Szécsányba a zichyfalvi kerület 
képviselőjelöltje. Mikor kocsija a diadalkapun 
áthaladt, megkondultak a harangok és harang 
zugás, taraczklövések és egetverő éljenzaj közt 
a fűvel telehintett utón gyalog haladt 
plomig.

o r o n-

a tem-

A határnál Wendeschütz r. kath. plébá 
bános magyar, a községben Gile József német 
beszéddel üdvözölték Daniel Lászlót, akinek 
ezután magyarul, németül és románul előadott 
programmja zajos hatást tett. A programm min 
dón egyes pontjánál viharos éljenzés zúgott fel, 
amely a szónoki lendülettel előadott beszéd után 
ujult e övei hangzott fel.

Wendeschütz plébános vendégszerető 
házában fogadta a jelölt a tantestület, az iskola 
szék, a Bauernverein ötventagu küldött­
ségét,
Szer b-Bóka küldöttségét, amelyet M i 1- 
t é n y i Lajos vezetett a jelölt elé, szép beszéd­
del üdvözölve Daniel Lászlót.

takarékpénztár tisztelgését, továbbá

A küldöttségek mindegyikének szónoka, 
a Bauernvereiné is, hangsúlyozták, hogy 
mindannyiok mint a liberális eszmék feltétlen 
hívei tolmácsolták a jelölt irányában való ragasz­
kodásukat és tizeretetüket.

Délután két órakor fényes bandérium és 
beláthatatlan kocsisor kíséretében indult a jelölt 
Szárcsára, programmutjának ezúttal utolsó 
pontjára.

— A gynmasiuini önképzőkör záró 
Ünnepélye. A nagybecskereki községi fő- 
gymnasium önképző köre tegnap d. e. 10 óra 
kor tartotta a gymna; ium épületében évzáró 
ünnepélyét. Első pontnak a fögymnasium ének­
kara elénekelte Weber K. „Czigánykar“-át, 
majd Keresztes L. olvasott föl részletet He az 
M. „Mindszenty Gedeon hazafias és vallásos köl 
tészete“ ez. pályanyertes dolgozatából. Lang B 
ügyesen szavalta el Poe Edgár „H o 11 ó“-ját, majd 
Gr and j ean A. játszotta el hegedűn Dancle 
„Reverie“-jét, miközben] zongorán Rippka J. 
kisérte. Felette sikerült volt Kelemen K.

Szárcsán,
Leírhatatlan lelkesedés fogadta Danié

kerület végpontján, aho 
szerb- és

Lászlót Szárcsán
a választók nagy tömege, köztük 
horvát-neuzinaiak élén Vuchetich r. k

szavalata: Gabányi „Egy kedves emberu ez. mo 
nologját szavalta folytonos derültségben tartva a 

- közönséget. Grób B. részletet olvasott fel: 
i ehy fa 1 v i kerület képviselő- „Radnóti Kornis Boldizsár“ ez. pályanyertes el

Franz testvérek pedig magyar

plébános, Jauzer és Zsivoin választók üdvö 
zölték meleg Isten hozott-tal 
mék bajnokát, a 
előlijét, aki magyar, német és román nyelven bes. éléséből,

liberális esz

mondta el óriási hatás mellett programmbe- táncz darabokat játszottak zongo rán négykézre, 
szódét. A programpontokat Krsztics Já- Kohn I. elszavalta Gabányi Öngyilkos“ mo-

nos nagybecskereki polgármester tol- téat az ÖDképzököri tagok működéséről. Balázsi 
mácsolta szerb nyelven, kitörő éljenzés mel- József igazgató beszéde után az énekkar magyar 
lett. Nehány választó ezután vállra emelte népdalokat énekelt és evvel véget ért az ünne- 
Daniel Lászlót s igy haladt a menet, nyomában pély-
a község egész lakossága a pályaudvarra, ahonnan ____
két napi diadalmas körútja befejeztével, Mol­
nár Sándor búcsúszavai után a jelölt felszállt a 
Nagy becskerekre induló vonatra, amelyen 
este érkezik haza.

fi! '
av r a o

s
amelyeket Justh és társai képviselnek. 
Ab éljenzés leosillapulta után, ami a javas­
lat felolvasását követte, Justh Gyula 
beszólt: Sokáig tűrte, úgymond, a pártos­
kodást, a cselszövényekbt, de mióta az 
egyházpolitika napirendre került, már nem 
volt meg a pártban az elvi egység és 
nyíltan agitáltak egynémelyen az egyház- 
politika ellen. (Gyalázat!) A szakadás 
elkerülhetetlen volt. Kossuth Ferencz, 
.akit riadó éljenzések fogadtak, mondja el 
ezután, hogy azért csatlakozott ehhez a 
párthoz, mert ez jár a helyes utón. Eljön 
az ideje, hogy a nemzet válaszszon a két 
párt közt. A választás nem lesz nehéz. 
Kéri a népet, hogy azon az utón járjon, 
amelyen ő, Kossuth Lajos nevének örö­
köse jár. Ezután a gyűlés elfogadta a ha­
tározati javaslatot, úgyszintén azt a mási­
kat, amely a néppárt működését kárhoz­
tatja. Ezután diszlakoma volt.

Budapest, május 27. (A „Torontál“ 
eredeti távirata). Szolnokról telegrafál- 
ják: A bankett után Kossuth Ferencz 
visszautazott a fővárosba, Justh pedig 
Pap Elekkel és Tóth Jánossal a Rákó- 
ozyba ment, hogy beszámolóját elmondja. 
Beszédébe fanatizált asszonyok, felbujtott 
suhanezok folyton belekiabáltak. Justh 
kijelentette, hogy ha a polgári házasság 
bajt okozna és egy év múlva eljönnek 
hozzá s azt mondják, ő rájuk is bajt ho­
zott, leteszi a mi ndáíumát. Pap Elek 
beszédét meg se hallgatták. Folyton azt 
kiabálták: Pogány okká akarnak be- 
nünk et tenni!

A bécsi derby.
Budapest, május 27. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) B é c s b ő 1 telegrafálják : 
A százezer koronás derby dijat Póchy és 
Wahrmann szövetség Tokiója nyerte 
meg Canterben tíz lóhoszszal. A tribünön 
több herozegnő volt jelen.

Crispi választási győzelme.
Budapest, május 27. (A „Toron­

tál“ eredeti távirata.) Rómából tele­
grafálják: A tegnapi olasz választásoknál 
a kormány nagy többséggel győzött. 
Crispit kilencz helyen választották meg.

A bal ázsiai ví érsek beiktatása.
Budapest, május 27. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Balázs falvárói tele­
grafálják : Mihályi Viktornak 
érseknek beiktatása tegnap reggel ment 
végbe. A hosszú szertartás alatt minden 

Május 30. Bankett és bál Daniel miniszter tisz- románul ment, csak a kinevezési okmányt
Május 30. A szerb jótékony nőegylet közgyűlése.
Junius 2. A jótékony nőegylet tavaszi mulatsága.

Nyilttór!HÍREK az uj

i sa
Tájékoztató.

i J 
8& rM /iteleiére. olvasták fel magyarul. A szertartás után a 

küldöttségek sorát Szathmáry minisz­
teri tanácsos nyitotta meg, aki az érseket 
W 1 a s s i c s miniszter nevében üdvözölte.
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A gőzfürdő naponta reggeli 6 órától nyitva van 
ők részére kedden és pénteken délután. Mihályi megköszönve a miniszter figyelmét 

Ígérte, hogy az állam és egyház közti jő 
— A tavaszi Ünnepség. A nagy becs- viszonyt ápolni fogja. Délután hat órakor 

jótékony nöegylet óital a megyei bankett volt, amelyen az érsek latinul a 
árvízkárosultak javára juniua hó 2-án rendezendő pápát, románul a királyt éltette, 
tavaszi ünnepség elegyes bizottsága szombat este
a kaszinó kerti helyiségében ülést tartott, ame- A kÖZ oktatásügyi tanács reformja, 
yen dr. Del lima n ich Lajos m. főjegyző, a 
nagybizottság elnökének megnyitó szavai után 
Streitmann Antal bizottsági titkár olvasta
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Budapest, május 27. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A vallás és közoktatás- 
ügyi minisztériumban tegnap délelőtt 
Wlassics miniszter elnöklete alatt a 
közoktatásügyi tanács reformja ügyében 
értekezlet volt, amelyet holnap folytatnak.

A «
fal az eddig elért anyagi eredményről szóló 
jelentését, amelyből kitűnik, hogy eddig már 
körülbelül 160 frt gyűlt össze. Ezután megálla­
pították a műsort és a fecskepostánál közremű­
ködő hölgyek névsorát, mire az ülés véget ért 
és hajnalig tartó táncz következett.

— Halálozás. A torontálmegyei 
jegyzői kar egy veterán, érdemes tagját súlyos 
családi gyász érte. Mint ugyanis Istvánföid 
r ö 1 irjáb, S m i c s i k 1 a s János, a község volt 
jegyzőjének neje, szül. Gyulay Lujza tegnap 
előtt meghalt. Tegnap temették nagy részvét 
mellett.

t
A szolnoki párt gyűlés.

Budapest, május 27. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Szolnokról telegrafál­
ják: Justh Gyula és társai tegnap le- 
rándultak az idevaló függetlenségi párt 
gyűlésére, amely nagy lelkesedéssel fogadta 
őket. A gyűlés folyamán Szevald, ad 

I idevaló függetlenségi párt elnöke határo-l 
zati javaslatot nyújtott be, amelyben ki­
mondja a gyűlés, hogy sajnálattal veszi 
tudomásul a függetlenségiek különválását 
és Justh Gyula iránt bizalmuknak adva 
kifejezést reméli a gyűlés, hogy a folyó 
kérdések megoldása után újra egyesül a 
párt a tiszta függetlenségi elvek alapján,

*) As 6 rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget
a nerk

Dr. Brájjer Lajos távollétiben a szerkesztésért felelős 
Kabos Bertalan helyettes szerkesztő.

Hirdetések— A nagybecskereki műkedvelői tár­
saság megalakulása. A nagybecskereki 
műkedvelőket a közművelődési estélyen a közel 
múltban elért sikerük azon elhatározásukon fe- 
üi, hogy mihamarabb újra fellépnek, arra is 
ösztönözte, hogy a társadalmi élet élénkítésére 
és ennek nyomán valamely közssükség enybité-

felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.
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Tessék olvasni! í
Midiin az
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feihivom a t. közöuség figyelmét, egyúttal b. tudomására adom, hogy ugyanott min- j 
dennemü finom likőrök, magyar és franczia cogiiac, szilvórinm, valódi törköly, * 
legfinomabb tliea-ruin és tíiea, magyar és franczia pezsgőkön kivlil jó magyarj

■53

is kerülnek kimérésre, literenkint 30 krtól feljebb, 5 paiacsk vételénél ingyenes
hazaszállítással.

Mint a hudítpesíi magy. kir. országos központi mintapiucze egyedüli 
képviselője, duisan felszerelt raktárt tartok: Balatoiiineüékl, Krdélyi, Mogyoródi, 
Som-ói, Villanyi, Visontni, Mád?, Szamorodni, Olasz-Rizíing, Balaton- 
gyöngye, Burgundi, Sziklást, Szegszárdi, Buda-sasliegyi, Ménesi és 
Malaga-paiaczkborokból, és kérem a t. közönség szives próbarendeléseit.

Tisztelettel

PLESZ LIPÓT

Nagybecskerek,
Liny48.ski-fé:e ház, h Klein-kávéház mellett(406- 5.4)

'űzi-játék.
Szoba és szabadban! tüzi-játék

igen szép válogatott, minőség és tetszés 
szerinti mennyiségben kapható

Eósa Ig-nátz,
kereskedőnél, Nagybecskereken. (403-3.«

^,^^“,^3,‘€Ba,i£^e€3e,€3aí€3e^O‘Me€3,i,^3a,€3,,,<

Eladó nalomberendezos.
Jíitmurrli

Ä: ©níoin Hüb Pniib« Scucruicrfja

0 1 drb Kornevall-kaziín 2 tűzesővel
láng cső vés kazán 2 ,,
80 lóerős gőzgép, 
kis esztergapad,
magas- és mélynyomást! szivattyú csövekkel 
liszt-, dara- és korpa-henger,

„ különböző felvonók felszerelve 
4 „ darálók,

i S pár 48" franczia kő, teljesen felszerelve.
2 drb csúcs- vas

n kelegép
,, trieur 3 hengerrel,
„ önműködő szénfelvonó.

transmissiók, korongok, csigafelvonók és még több malomberendezéd szer­
szám és eszköz, a legjobb állapotban jutányos áron kapható

in fdiöu gctoiiljlteii Porten ntib in beliebiger C.nnn* 
titiit 311 bitben bei

1
2 10 méter hosszú,

Ig-natz Eósa,1

0i epqercibiiiiblcr, (Sr.-©rcéfcrcr.
1 •)

20 !
8134. ez. ki. 1895.30

BZirdetmrny.
Nagybecskerek város tanácsa a Bogán 

átvezető nagy falód helyreállítása feletti 
munkálatok kiadása czéljából zárt aját lati 
verse .yt tűz ki.

Felhívja ennek folytán a fenti mun­
kálatra vállalkozni szándékozókat, mi.-ze- 
rint 50 kros bélyeggel és 200 írtnyi bá­
natpénzzel ellátott eárt ajánlataikat 1895. 
évi május hó 31-ig d. e. 10 órájáig Z eha-
riás József vár. tanácsnoknál annyival is 
inkább beadják, minthogy később érkezett 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A zárt ajánlati feltételek a hivatalos 
órák alatt a II. tanácsnoki irodában meg­
tekinthetők.

Nagybecskerek 1895 évi május hó

}
i
1
16

ECKSTEIN VILMOS-isaí

Nagy becsiereken.

24-én.
Krsztics János

polgármester.(417 8.1)

79 .8. sz. ki. 1895.

Árverési hirdetmény.1
Nagybecskerek város tanácsa részéről 

ezennel köthirré tétetik, miszerint a város 
tulajdonát képező és a városház épületben 
levő eddig Annán János által bérben bírt 
bolthelyiségnek 1895. évi november hó 
1 -tői leendő bérbeadás tekintetéből f. évi 
junius hó 5 én d. e. 9 órakor a városház 
épület II. tanácsnoki irodájában nyilvános 
árverés fog tartatni, melyre árverelni szán­
dékozók 100 fit bánatpénzzel ellátva 
nel meghivatnak.

Az árverési feltételek a vár. szám­
vevői irodában az átverés napjáig a hiva­
talos órák alatt

$

"Válla.licoziilr:

S^'3T02>rzrí023A.S0I-2:, 
CS^TOIÍl'TÁZ ASO ír, 
szökőszut^e:, 
c^E3<v£E2>rT-x-iueu3POi'r és 
mozaik: il-a.ie’Oibzzez.^XjI

ZECÖ VEZÉSB-Z: 
elkészítésére stTo.

GyirI raktára a

16ar!ei,aul glnppftni1 e»m nt és mii-
I la, mész-gyárnak.

ZE?.a.lrtó.rt tart:

kelkeimi-lapoe: ,,
LilPOIl, fi

tbhea.cott^-Ap.xjií:, Í 
I-1CFBDBZPÉP, 1
T-CT2ÁLLÓ TS3LAE, I 

^'TOKIBÓL stTo. I

0 p

ezeu-i
BSBaRSl Gy‘tlraWraä

áartenaul Portiandl 
" «erneut és vizhat-

lm méss-gyámk.

£

naponta megtekinthetők. 
Nagybecskerek, 1895. május 22-én.

*

Krsztics János,
polgármester.

(364 — 4.2)
! (416—2.1)
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ÜGTHÖKÖK
kerestetnek, kik az 1883 -ik I 
évi XXXr. t.-czikk alapján * 
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyek részletfizetés 

melletti eladásával foglal­
koznak. Magas jutalékot 
megfelelő működés esetén, 
megszabott fizetést is ad a

Fővárosi váltó-üzlet-^ 
társaság

Adler és Társa j> 
Budapest.

20
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1895. május 27.i sroLíá!.$

i ►

Nyomatott Fiola Far. Fái kiadónál NefybecskerekeB.i

ÉN-; ' A
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czementáru-gyára, építési 
anyagok raktára

Budapest, VII., Roílenbiller-n. 13.
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